

图说劳动·保障

医疗期和停工留薪期是一回事吗?

不少职工疑惑,同样是暂停工作治病休息,医疗期和停工留薪期难道不是一回事吗?小编要说的是,这两个“期”还真的不一样!

含义不同

医疗期是指职工因患病或非因工负伤停止工作治病休息,用人单位不得因此解除劳动合同的时限。

停工留薪期是指职工因工作遭受事故伤害或者患职业病需要暂停工作接受工伤医疗的,原工资福利待遇不变的期限。

享受期限不同

原则上,根据本人实际参加工作年限和在本单位工作年限,给予3个月到24个月的医疗期。

停工留薪期一般不超过12个月。伤情严重或者情况特殊,经设区的市级劳动能力鉴定委员会确认,可以适当延长,但延长不得超过12个月。

待遇不同

关于医疗期工资的规定,各地略有差异。因此用人单位在制定医疗期管理制度时,应先查询当地规定。医疗期工资可以低于当地最低工资标准支付,但不能低于最低工资标准的80%。

停工留薪期内,原工资福利待遇不变,由所在单位按月支付,标准为受伤前12个月的平均工资,且不得低于当地最低工资标准。

提醒

劳动者停工留薪期期限不计入医疗期的期限。

策划:李丹青 制图:肖婕妤

吉林

开展根治欠薪夏季专项行动

本报讯(记者柳锋娟 通讯员杨继江)7月23日至9月2日,吉林决定组织开展根治欠薪夏季专项行动。据介绍,该行动范围涉及各类在建工程项目及已竣工但仍存在欠薪的工程项目,重点是政府投资项目、国有企业作为建设单位或施工总承包企业的工程项目,以及有欠薪记录的其他在建工程项目。

对根治欠薪的总目标,专项行动实施“三查两清零”:一查欠薪隐患苗头,对所有在建工程项目农民工工资支付情况进行全面清查,建立健全工作台账,杜绝发生新欠;二查历史欠薪存量案件,集中力量解决一批长期未解决的历史遗留欠薪问题,做到问题不解决不销账;三查政府投资项目及国企项目农民工工资支付情况。“两清零”即做到国企项目欠薪案件清零,政府投资项目欠薪案件清零。

福建

启动打击欺诈骗保百日行动

本报讯(记者于灵歌)日前,2019年福建省打击欺诈骗保“百日专项行动”正式启动。据福建省医保局相关负责人介绍,此次行动将该省划分为10个检查区,抽调125名医疗保障行政执法人员,组成10支检查组,从7月到10月,采取飞行检查、现场检查、部门联动等方式,检查定点医疗机构、定点零售药店、医保医师、参保人员、医保经办机构等是否存在欺诈骗保行为。

据了解,此次行动重点检查2018年打击欺诈骗取医疗保险基金专项行动和专项行动“回头看”、国家飞行检查、各地市医保部门日常检查、智能系统检索等发现的问题,特别是将定点医疗机构不规范医疗服务收费、门诊特殊病种欺诈骗保和民营医院诱导住院、挂床住院、伪造病历、小病大治、过度用药、过度检查等欺诈骗保行为,作为重点检查内容。

山东

退休人员养老金上调5.07%

本报讯(记者丛民)近日,山东印发《关于2019年调整退休人员基本养老金的通知》,确定从今年1月1日起调整退休人员基本养老金,总体调整水平为5.07%,惠及山东675万退休人员。

据了解,本次调整继续采取定额调整、挂钩调整和适当倾斜相结合的办法。其中,定额调整按每人每月增加50元养老金,适当提高低收入群体的调整水平;挂钩调整主要体现“长缴多得”“多缴多得”的激励机制,在按本人2018年底基本养老金的1.7%挂钩调整的基础上,根据企业和机关事业单位特点,企业与缴费年限阶梯式挂钩调整,机关事业单位与职务层级挂钩调整;适当倾斜主要是对70岁以上的高龄退休人员,增加一定数额的养老金。

焦点关注

就业不再唯“待遇”论,择业观开始变得多元

一个职校毕业班的就业选择

本报记者 赵航

新一轮毕业季如期而至,又一批学生走出校园,包括00后在内的职校生也开始了人生的第一份工作。

湖南省娄底职业技术学院机电工程学院毕业生朱琪便是其中一位。由于学习成绩突出,多家工厂向他抛来“橄榄枝”,但都被他回绝,“虽然学的是技术,但我不想进工厂工作。”

近日,《工人日报》记者跟踪采访了朱琪和毕业班的其他同学,发现站在就业的十字路口,同学们不再唯“待遇”论,择业观开始变得“浪漫”且多元。和相对单调乏味的工厂工作相比,他们更青睐灵活就业岗位,并对职业发展和劳动保障有了更多的考量和期许。

动手能力更强但想法也很多

朱琪的辅导员朱冬最近也颇为烦恼。今年他班上的毕业生较多选择了不去工厂工作,“有的打算参军,有的人在准备事业单位的考试。”

朱冬所辅导的2014级机电一体化班,采用“3+2”模式办学,初中毕业后入学,学5年即可拿到大专文凭。特殊的办学模式,使该班成为学校最年轻的一个毕业班,“95后、00后学生居多。”虽说学了5年机电技术,但总共50名同学有33人从事专业对口的工作,其他人有的做了外卖送餐员,有的干上了销售。

近些年,职业院校加强了与企业的联系。娄

底职业技术学院每年的11月会组织各类企业来校招聘。期间,毕业生与企业间有了更多交流与双向选择的机会。不过,一些学生就业时还是避开了所学专业和行业。

前不久,一份《就业蓝皮书:2019年中国高职高专生就业报告》显示,2018届高职高专毕业生就业率为92%,较2014届上升0.5%。“机械设备制造业”“交通运输设备制造业”“电子电气设备制造业”高职高专就业比例较2014届分别下降1.9%、1.6%和1%。

“现在的00后不好招,也难留住得。”株洲市沃尔新材料公司总经理汤保国对此感受真切,不久前,企业招聘了两名职校生,对他们的印象也很好。但可惜的是,不到3个月他们就跳槽了。

近年来,通过加强与职业院校合作,到汤保国所在公司实习的职校生源源不断,“这些学生更自信、动手能力更强,企业很需要,但他们想法也很多,不太好留住他们。”

更青睐灵活就业岗位

2013年时,朱冬还没从教。当时他在深圳一家企业工作,常与生产车间打交道。回想起当时的车间工人,朱冬说,要么是干了多年的老员工,要么就是刚来不久的“新面孔”,“但他们的流动性很强。”

时隔6年后,年轻人换了一茬,不过情况并没有改善。

“以前年轻人不愿去工厂,多因待遇低,但现在工厂普遍提高了待遇,为何还不愿意去呢?”朱冬有些不解。

朱冬班上转行的学生中,不乏成绩优异者。专

业成绩前三的朱琪在广州一家知名机器人企业实习结束后,谢绝了企业领导的挽留,准备参加湖南省士官选拔。而他所实习的企业,采用全自动化流水线生产,一条生产线只需2~3名工人操作。担任电气装配技术员的朱琪,负责机械臂的调试和装配。

工作环境不差,工资不低,但这依然没能留住朱琪,“工厂的工作还是太单调乏味了。自己就像一枚螺丝钉,对工作的新奇感,全被冰冷的机械磨光了。”

身材高挑的朱琪是校园里的阳光男孩,弹得一手好吉他,在学校舞台上收获万千掌声,但走进工厂后,面临无休止的加班,这一爱好也逐渐荒芜了。

此外,工厂的晋升机制也让朱琪对职业发展有所担心。同部门多是干了10多年的老员工,“晋升基本靠工作年限,我前面还排着十五六个人,何时能轮到我?太熬人了。”

嫌工厂乏味的不止朱琪一人。他的同学陆懿是学校里的轮滑高手。他曾经踩着轮滑鞋,从娄底出发,滑了两天两夜到长沙。但自打走入工厂,忙碌而单调的工作,让轮滑鞋搁在架子上“吃了灰”。

在朱冬看来,这些职校生的就业选择既基于个性,也反映了一些共性,“他们的就业观跟以前大不一样,他们的家庭条件相较于过去有了大幅提高,不少学生不太能吃苦,找工作时要求更高。同时,现在的就业机会多,年轻人更青睐一些灵活就业岗位。”

传统工厂需要作出改变

“长期以来,我国高级技工缺口很大,比例仅为6%左右。”人社部职业能力建设司司长李忠说。



年轻传习人

7月24日,学员们在觉囊唐卡艺术传习所学习绘制唐卡。

唐卡是藏族文化中独具特色的绘画艺术形式,被誉为“中国民族绘画艺术的珍品”。四川省壤塘县2010年创建了觉囊唐卡艺术传习所,以觉囊唐卡画派为依托,全面教授唐卡艺术。9年里,传习所累计招收了200多名当地青少年学员,为这项“非遗”技艺增添了新生力量。

新华社记者 张超群 摄

贵州打造“黔灵女家政”品牌,持续促进家政服务扩容提质

“巾帼家政”助妇女就业创业

本报记者 陈俊宇

7月17日,在贵州六盘水水城县以朵安置社区,一个家政技能培训班正式开班。为解决易地扶贫安置点居民再就业,黔灵女家政服务公司的培训老师受邀对学员进行为期10天的培训,内容主要包括家政服务、育婴、养老服务、手工制作等实用技能。

“此次培训给我提供了再就业机会,未来我们家的生活质量会得到提高。”参加培训的廖兴群说。

“在易地扶贫安置点开展技能培训是我们当前的培训重心。培训结束后,我们还将携手多家用工企业召开招聘会,行业涉及家政、养老等,帮助和推荐学员上岗就业。”贵州巾帼家政发展促进会会长、贵州黔灵女家政服务公司董事长罗戎告诉记者。

为促进妇女就业创业,2009年以来,贵州省妇联在全省推进“巾帼家政”助推妇女就业,重点打造“黔灵女家政”品牌。由此,贵州黔灵女家政服务公司应运而生,于2010年5月挂牌注册。

该公司搭建起为妇女就业免中介费、免管理费、

免岗前培训费的“三免”平台,形成“专业培训—推荐上岗—优质服务—推动就业”的良性循环。据罗戎介绍,目前该公司已覆盖贵州9个市、州,建成职业培训学校8所、养老服务7所,培训学员5.8万人次,直接解决3.5万名妇女就业,并与60多家用人单位保持合作。

“市场对家政服务质量的要求越来越高,为此公司通过开展各类培训,不断提升从业人员的技能和综合素质。”罗戎告诉《工人日报》记者,目前公司拥有一支由高校专家教授和行业内中高级职称从业人员组成的百名讲师团队,开发适应社会需求和符合

吉林

开展根治欠薪夏季专项行动

本报讯(记者柳锋娟 通讯员杨继江)7月23日至9月2日,吉林决定组织开展根治欠薪夏季专项行动。据介绍,该行动范围涉及各类在建工程项目及已竣工但仍存在欠薪的工程项目,重点是政府投资项目、国有企业作为建设单位或施工总承包企业的工程项目,以及有欠薪记录的其他在建工程项目。

对根治欠薪的总目标,专项行动实施“三查两清零”:一查欠薪隐患苗头,对所有在建工程项目农民工工资支付情况进行全面清查,建立健全工作台账,杜绝发生新欠;二查历史欠薪存量案件,集中力量解决一批长期未解决的历史遗留欠薪问题,做到问题不解决不销账;三查政府投资项目及国企项目农民工工资支付情况。“两清零”即做到国企项目欠薪案件清零,政府投资项目欠薪案件清零。

福建

启动打击欺诈骗保百日行动

本报讯(记者于灵歌)日前,2019年福建省打击欺诈骗保“百日专项行动”正式启动。据福建省医保局相关负责人介绍,此次行动将该省划分为10个检查区,抽调125名医疗保障行政执法人员,组成10支检查组,从7月到10月,采取飞行检查、现场检查、部门联动等方式,检查定点医疗机构、定点零售药店、医保医师、参保人员、医保经办机构等是否存在欺诈骗保行为。

据了解,此次行动重点检查2018年打击欺诈骗取医疗保险基金专项行动和专项行动“回头看”、国家飞行检查、各地市医保部门日常检查、智能系统检索等发现的问题,特别是将定点医疗机构不规范医疗服务收费、门诊特殊病种欺诈骗保和民营医院诱导住院、挂床住院、伪造病历、小病大治、过度用药、过度检查等欺诈骗保行为,作为重点检查内容。

本报记者 李丹青

最初接触物联网时,和大多数人一样,潘秋实对这一新兴技术“有点懵”。

共享单车、二维码支付、手机跟踪快件信息……物联网已经进入了人们的日常生活。当下,物联网产业在我国的快速发展,使得潘秋实所从事的物联网安装调试工作,也在不久前被人社部确认为新职业。

如今,人们已经不满足于享受随时随地的便捷,而更希望“随物”的自由,与物体智能连接和互动。这种情况下,像潘秋实这样,熟练操作物联网产品、构建物联网网络,并运用物联网技术实现生产生活的信息化、智能化、实现“物物相联”的一线操作人员,也越来越“吃香”。

未来人才需求量近500万人

物联网安装调试员,指的是利用检测仪器和专用工具,安装、配置、调试物联网产品与设备的人员。

对物联网产业满怀希望的同时,潘秋实也对包罗万象的物联网知识充满了好奇。通过学习物联网操作技术以及云平台搭建等知识后,他制作和改进了众多产品。因个人技术与产品成果,潘秋实获得了多家企业的青睐。

2017年,他和团队结合传感器技术设计并制作了一部物联网综合实验箱,还构建了一个无人超市的客户端,作为模型提供给相关物联网企业,并顺利推向市场,使企业经济效益大增。

对于物联网安装调试员而言,其工作任务就是搭建数据互联的信息网络,通过电子标签将真实的物体上网连接,并通过对各类设备的调试,实现

计算机对机器、设备、人员的集中管理与控制,完成物联网体系建设,实现物与物的相联。

与大部分学习物联网安装调试技术的学员不同,胡文强最终进入一家做安全和云计算的公司,成为一名市场端的物联网产品经理。

在胡文强看来,物联网产品和技术的普及推广与研发安装同样重要,“走向消费市场端,立足于物联网产品的发展和推广,同样是物联网专业技术人才重要的就业领域之一。”

近日,人社部发布《新职业——物联网安装调试员》,显示2018年我国物联网业务收入比上年增长72.9%,从事物联网及相关行业的人员超过200万,预测未来5年物联网安装调试员的需求量近500万人。

国企将提供更多就业机会

近年来,智能制造、智慧农业、智能家居、智能交通与车联网、智能物流以及消费者物联网产业等成为物联网人才需求的重点领域,其涉及到的物联网产品设备数量众多且类型广泛,因此也是物联网安装调试员主要的就业领域。

今年3月,北京物联网学会针对物联网产业发展

情况及相关岗位就业情况做出调查与分析,显示物联网安装调试从业人员的来源主要有两个方面:大中专院校、职业技术院校等物联网及相关专业毕业的学员;原先从事信息、电子产品安装调试等工作,通过学习物联网知识,向物联网安装调试岗位转变的人员。同时,从业人员呈现年轻化,是物联网、信息技术、电子信息工程等专业毕业生就业的新选择。

在薪资方面,记者了解到,由于物联网的概念逐渐被社会接受,越来越多的企业开始重视物联网的发展,进而提升了物联网相关岗位的薪资水平。

从整体上看,北京、深圳、杭州以及华东、华南地区由于物联网产业发展较为成熟,负责物联网安装调试的相关人员平均薪资与传统电子产品、网际网络运维人员相比较高。

当下,民营企业在物联网技术的发展中布局最早,发展较快,吸纳了更多物联网人才就业。但随着近年来众多物联网相关政策的出台,国有大中企业逐渐投入资金发展物联网产业。业内人士向记者透露,未来会有更多的岗位和就业机会出现在国有企业中。

应注重培养高级技术人才

物联网被十三五规划列为七大战略新兴产业之

一。据中商产业研究院发布的《2016—2021年中国物联网产业市场研究报告》显示,2015年产业规模达到7500亿元,预计到2020年,中国物联网的整体规模将达2.2万亿元,产业规模比互联网大30倍。

从2011年开始,作为我国高校物联网专业第一批学生,李青娟开始了长达8年的物联网学习与研究。

身为物联网技术发展的亲历者,李青娟认为,物联网的发展主要体现在各类产品的不断研发和成功面世,因此不管是针对高层的研发者,还是基层的技术员,都应该高度重视产品的安装、调试和运维工作,只有建设和维护好物联网产品体系,才能实现不依赖人工操作的真正意义的物联网,实现准确、及时、有效的服务,而这也是所有物联网从业人员的目标。

“物联网的发展,人才是根本。”北京科技大学教授、物联网与电子工程系主任王志良则表示,物联网的大力发展为人才培养和就业提供了机遇和方向。因此,应注重培养物联网高级技术人才,制定激励措施,形成主要由市场配置人才资源、促进人才流动的机制,营造人才脱颖而出的环境,满足产业不断发展的需要。